

桃红山的灵气

□ 谢文

没有双峰山的雄壮，大浩山的巍峨，海拔四五百米高的桃红山，因为全国最大的珍稀动物南方亚种梅花鹿群在此繁衍生息，无数珍奇禽鸟在此栖居，许多名贵中草药在这里生长，更有良好的原生态植被丛林，桃红山因此显得灵气十足。彭泽旧县志就载有“山有文禽奇兽，美鹿争鸣”之美句。

山不在高，有鹿则灵。长轴式呈西北东南走向的桃红山山脉，虽不见奇峰异岭间云蒸霞蔚的奇观，却长年云雾缭绕，氤氲静美，亦如仙境般的灵秀。幽静的桃红山，不仅有看不完的春绿秋黄、夏肥冬瘦季节更替之美，还能听到山中灵鹿和鸣的声音，行走在飘着芳草药香的老山丛林里，更能就近看见禽鸟翩跹之美态，举手投足间都能触摸到奇花异木。秀气的桃红山，感慨它既美丽又丰富。

灵山多秀色，名山僧占多，偏偏东晋名将陶侃及陶潜二人对风景秀丽的桃红山情有独钟。绵延起伏的群山，几眼泉水叮咚，数条小溪奔东，没有奇峰险境的虚幻，却有“一镜湖水映山色，满目仙境醉清风”的美妙与宁静。湿漉湿润的桃红山，一望无际的林海里，纯林片片，杂木斑斑，松风清清，兰芝芬芳，难怪陶公慧眼识珠，携鹿于山中安享晚年。

桃红山博大宽广，极像一位涵养高深之之人，从不张扬，敞开胸怀，包纳万象。陶渊明更是在此留下了千古名篇《桃花源记》，有“醉翁石”为证。

陶渊明著此书，据传其题材取自于桃红山里的原始居民。这是一支避祸的秦朝遗族，当年被绿林赤眉军追杀，千里迢迢逃亡于山下，众族人见桃红山钟灵毓秀，山中紫气腾升，于是隐身于山中避难，才得已生息繁衍数百年之久。究竟秦朝后裔在桃红山居住了多久，何时迁出山林，无从考究。但桃红山风光依然，景色依旧。千百年来，美丽的桃红山并没有在人们欣赏的同时被践踏破坏，连抗战时期猖狂一时的日本鬼子占据桃红岭，修楼筑堡，以阻止中国军队的进攻，没多久还不是被驻守在附近机智勇敢的国军将士，扮成打猪草的妇女引诱下山，一枪一个地给消灭了！从此，桃红山又恢复了往日的宁静与生机。

自然和人文景观十分丰富的桃红山，现在国家一级野生保护动物就有梅花鹿、金钱豹、云豹、白颈长尾雉四种，国家二级保护动物鬃羚、豺、穿山甲等十八种，还有体态华贵的金凤蝶，有在江西境内绝迹多年的中华虎凤蝶，以及我国独有的双色银杏树一株，山中其它高等植物更是数不胜数，且大多数都被列入《江西省药用植物名录》，梅花鹿更是为桃红山增添了不少的灵气。

梅花鹿以其特别的寻食方式和特殊的生活习性，使其在人们的视野里始终难得一见。梅花鹿通身是宝，鹿茸鹿血是难得的养身补品，鹿皮制衣华贵，鹿肉是餐桌上的佳肴。稀奇珍贵的梅花鹿是百兽中的精灵。

为了保护这一濒临灭绝的珍稀动物，更好地维护桃红山原生生态环境，江西省政府于一九八一年成立了“彭泽县梅花鹿保护管理区”，选派专人负责管理桃红山梅花鹿活动区域。一九九一年又升格为国家级梅花鹿保护管理局，进一步扩大了梅花鹿的活动范围，经过护鹿区员工几十年的精心护理，桃红山梅花鹿已由原来的六十头发展到四百多头，护鹿区的环境也得到了进一步的改善。如今，工作人员可以轻松地从地通过监控视频查看梅花鹿的活动，及时掌握梅花鹿的生存信息，以便采取措施实施保护。人们平时难得一见的桃红山梅花鹿，也可以通过监控视频看得真切。

好山到处有，慧眼不常在。徒步登上桃红山，放眼四望，多姿的山峦，清逸秀丽。秋风处，没了尘世的喧嚣，少了烟火的纠缠，山谷、溪水、丛林，一切变得平静安宁。一尘不染的桃红山，有种深入心灵的静谧与神秘。

庐山万杉寺与狸猫换太子

□ 徐新杰

疑案索引

僧大超：宋真宗年间庐山高僧，景德二年1005年圆寂。生前曾手植万杉。还抚养过一名被弃的女婴，后来被选入宫中成了宸妃。

宋真宗：968——1022年。活了五十五岁。998——1022年在位25年。1010年43岁时，与李宸妃生子赵祯，即后来的仁宗皇帝。

明肃刘太后，真宗之皇后，仁宗之养母，史称其，有吕武之才，无吕武之恶。撮合真宗宸妃。仁宗初临朝十馀年，任用吕夷简为宰相。

庄懿：即李宸妃，约在大中祥符初，1008年前选秀入宫。1010年生赵祯即仁宗，享年四十馀，逝后谥曰章懿，庄懿太后。

宋仁宗：真宗与李宸妃之子，1010—1063年，活了五十四岁。1022至1063年在位42年。

吕夷简，978—1043年，仁宗初年，刘太后临朝时为宰相十馀年，力劝刘太后以皇后之礼，厚葬仁宗之生母李宸妃。仁宗亲政后仍任宰相，后以太尉致仕封许国公。

寇准：961—1023年，景德元年1004任宋真宗宰相，活了63岁。

包拯：999—1062，天圣进士。

槐京：1027—天圣五年进士

陈舜俞：仁宗庆历1041—1048年进士，神宗熙宁中责监南康酒税，熙宁五年（1072年）著庐山记五卷。卷之二记载：“由开先至万杉院二里，本朝景德二年（1005）始建。先是僧曰大超，即山植杉万本。有为言于朝者，乃赐钱建院，仍赐土田佛像供器。及其成也，仁宗赐御篆榜其殿，曰金仙宝殿，内输钱易书。其门榜有仁庙御容，庄懿（仁宗生母李氏，后追谥为章懿，庄懿太后）明肃（仁宗养母刘皇太后）之写真（即画像，实已承认万杉寺为其母氏之家庙也）及锦衾褥销金服数事藏焉，皆当时所赐。后又赐御书“国泰清净”。若非皇家寺院，岂得如此宠幸厚赐，一般寺院很难获此殊荣也。陈舜俞以当朝人记当朝事，距仁宗去世仅九年耳，应非虚言也。

根据陈舜俞庐山记的记载，以及万杉寺的来历中有关人物的年庚推算分析，庄懿应该便是大超抚养的万杉弃婴，后来成为选入宫中的秀女，即三侠五义小说中狸猫换太子的李妃（至今万杉附近李姓刘姓村庄仍多），亦即真宗之妃仁宗皇帝之生母也。寺后，天圣五年进士官居尚书郎槐京，包帚而书之“龙虎岚庆”磨岩。以龙字开笔，祥云岚气虎踞龙盘，状万杉之形势气象由来，亦不乏对当朝天子歌颂之意。

“卿云烂兮，纠纒纒兮。日月光华，旦复旦兮。”夏商周秦，汉晋隋唐，迨至大宋，大放光芒。大禹大超，庆云两朵。庄懿明肃，鸾凤呈祥。救婴一命，胜造七级浮屠，慈悲为大。植杉万茎，扮靓三千世界，功德乃超。三侠五义，狸猫换太子，一桩千年冤案；一明二白，李代而桃僵，三美五世其昌。两宫太后，万杉秀女，写真作证；仁宗皇帝，星子外孙，御像为凭。传灯大德，寿坚绍慈，东源月润，达观憨山，剖玉能悟，妙融妙才。千年战乱兵燹，百代雨打雷摧，古寺断垣残壁，破败殊不忍看。当代能行能忍，功德出类拔萃。率众筚路蓝缕千辛万苦，一心一德共赴万杉中兴。十八载夙夜匪懈，廿四年大功告成。佛像庄严，殿阁巍峨。图超历代，雄甲山南。小小比丘尼，胸怀不小；长长中国梦，文化尤长。结社庆云，媲美白莲。虎溪三笑，指日可追。庐岳精舍，万杉德馨。千秋万代，香火延绵。诗曰：

庐山万杉精舍中兴记

“卿云烂兮，纠纒纒兮。日月光华，旦复旦兮。”夏商周秦，汉晋隋唐，迨至大宋，大放光芒。大禹大超，庆云两朵。庄懿明肃，鸾凤呈祥。救婴一命，胜造七级浮屠，慈悲为大。植杉万茎，扮靓三千世界，功德乃超。三侠五义，狸猫换太子，一桩千年冤案；一明二白，李代而桃僵，三美五世其昌。两宫太后，万杉秀女，写真作证；仁宗皇帝，星子外孙，御像为凭。传灯大德，寿坚绍慈，东源月润，达观憨山，剖玉能悟，妙融妙才。千年战乱兵燹，百代雨打雷摧，古寺断垣残壁，破败殊不忍看。当代能行能忍，功德出类拔萃。率众筚路蓝缕千辛万苦，一心一德共赴万杉中兴。十八载夙夜匪懈，廿四年大功告成。佛像庄严，殿阁巍峨。图超历代，雄甲山南。小小比丘尼，胸怀不小；长长中国梦，文化尤长。结社庆云，媲美白莲。虎溪三笑，指日可追。庐岳精舍，万杉德馨。千秋万代，香火延绵。诗曰：

苏张俱往矣 我辈复登临
龙虎一现耳 文章百代馨
石崇何尝富 渊明未必贫
万杉千年绿 天地岁寒心
桃源居士 戊戌孟冬撰

庆云与大禹

康熙庐山志：万杉寺者，故庆云庵也。同治星子县志：万杉寺，在庆云峰下，唐名庆云院。庆古代，与卿同假，庆云即卿云。太史公自传：余南登庐山，观禹疏九江。大禹敷浅原导水成功，舜禅位禹王并率四岳湖边歌颂“卿云烂兮，纠纒纒兮。日月光华，旦复旦兮。”庆云峰，庆云庵院由此得名。

万杉与大超

宋景德中，大超手植万杉。陈舜俞庐山记云：“万杉院，本朝景德二年始建。先是僧曰太超，即山植杉万本。有为之言于朝者，乃赐钱建院，仍赐土田佛像供器。及其成也，仁宗锡御篆，榜其殿曰金仙宝殿，内输钱易书。其门榜有仁庙御容，章懿明肃之写真，及锦衾褥，销金服，数事藏焉，皆当时所赐。”皇恩如此浩荡隆重，嗣后便逐渐有了宫中的传说。

狸猫换太子真相

狸猫换太子是清末小说《三侠五义》里的经典桥段，之后也被不断搬上梨园舞台。故事情节比较曲折：北宋真宗年间，真宗的两个妃子刘氏、李氏同时怀孕。为了争当皇后，刘氏把李氏刚生下来的儿子换成了一只剥了皮的狸猫。李氏由此被打入冷宫，刘氏自然为后。后来李氏所生儿子登基做了皇帝，是为仁宗。仁宗得知自己身世后，寻回母亲，母子团圆。这样一个情节既有真实的史实，也有歪曲历史的部分。

小说情节中符合史实的，宋仁宗是由小说中所说的“刘皇后抚养长大的。根据《宋史后妃传》记载：仁宗的生母李氏，原本只是当时权位很重的刘德妃（后来的刘皇后）的官女。偶然机会被皇帝看中宠幸，不久竟有身孕，诞下一子。当时的宋真宗已经有五个儿子先后夭折。刘德妃虽然专宠，但是却不能生育。于是，仁宗还在祖祿之中时，就被刘德妃抱回自己官中，认成自己的儿子和另一个妃子杨波妃同抚养。

历史在这里发生了有趣的一幕：宋仁宗直到登基后，依然认为自己是已经成为刘太后的刘德妃所生，称刘太后为“大娘娘”，称杨太妃为“小娘娘”，而且母子感情十分融洽。李氏在后宫中平静地度过了一生，直到病逝之前才被封为宸妃，薨逝时也只有46岁。刘太后在世时，没人敢和仁宗说起事情的真相。1034年，刘太后去世，这个秘密才被逐渐揭开。告诉仁宗此事的人，有可能是自幼抚养他的杨太妃，也有可能是隐居多年的皇叔赵元俨。赵元俨同时还强调：“陛下乃李宸妃所生，妃死于非命。

不管真相是谁告诉仁宗的，年轻的皇帝在了解自己曲折的身世后，马上包围了刘太后亲属的府邸，想要查出历史的真相。因为仁宗真的担心自己的母亲盛年而亡，是被人所害。结果当打开棺木时发现，李妃安详地躺在棺木中，服饰华贵，面容安详，周身被水银浸泡。宗感慨道：“人言岂能信？”于是下令撤兵，对刘氏一族恩宥如旧。原来这是当初刘太后听从了宰相吕夷简的劝解，厚葬李妃，从而保全刘氏一家的性命。仁宗最后追封生母李氏为“庄毅皇太后”，以示怀念。

万杉寺的来历

万杉寺，位于庐山之南的庆云峰下，是山南有名的五大丛林之一。提起万杉寺，还有段动人的故事呢。

万杉寺原来叫庆云院。传说在宋朝的时候，院周围是片光秃秃的剥皮山。院里有一位大超和尚。他看到老百姓打柴，要翻山越岭十分艰难，就决心要在山上造一片林，解决乡亲们烧柴打家具的困难。但他年老体弱力不从心，多年来才栽上几百棵树。他想：要是在自己归天之前，能为百姓栽上一万棵树那就好了。

一天凌晨，月亮还挂在西天，鸟儿正在甜睡的梦中，大超和尚就起来提水浇杉树

苗。当他经过寺前的五爪樟时，忽然看到自己心爱的小花狗，正对着大樟树上面汪汪的叫个不停。大超和尚心里想，平时它看到我，总是摇头摆尾舔舔裤脚，今天为什么咬住裤脚狂吠不止呢。抬头一看，五爪樟上有一个大鸟巢，鸟巢里传出了婴儿呱呱的啼哭声。他想，这是谁家的孩子，怎么放到了这上面，是父母养活不了，还别的什么原因呢。如果不把孩子抱下来，岂不要活活饿死吗。他自言自语：“出家之人，慈悲为本。”到庙里搬来一架梯子，就把婴儿抱了下来。一看是个女婴，便抱回庙里去抚养。

一年，两年，五年，时间像流水一样。十八年过去，女婴已长成大姑娘了。可惜她，长得很丑，一头的癞痢，一双迷丝眼，嘴边总是流口水，说起话来也含糊不清。除了大超师父外，庙里和尚没一个喜欢她。但是她劳动却很勤快，整天总是忙个不停。

一天早饭后，她又拿起扁担柴刀去砍柴。她看到很多人往山外跑觉得奇怪，就上前问道：“你们往哪里去呀？”一个长得眉清目秀的姑娘说：“我们去看皇家选秀女。”她听了笑着道：“我也去看看。”那姑娘不屑地说：“哼，你这样的丑八怪也配去看。”丑姑娘一心想去看皇家选秀女，人家的讥讽也没放在心上，就跟着别人一起跑去。快到上路时，人群十分拥挤，她一不小心，被一块石头绊倒，摔了个手脚朝天。说也奇怪，等她爬起来时，头上的癞痢全脱了，眉眼也都变了，说起话来声音清脆好听极了。一个丑八怪姑娘，变成了天仙般的美女，就被选进了皇宫。

皇帝得到这样的天仙美女，称心如意高兴极了，马上封为秀妃。只是这秀妃，从选到宫中起，总是闷闷不乐，一直没有开过笑脸。皇帝就问她：“你有什么心事呢？”秀妃说：“原来，我总在家中打柴，挑水，洗衣裳。如今我被选到宫中，家里没有人做事。”皇帝连忙说：“想念父母了，那好办……”秀妃回答说：“我没有父母”皇帝就问：“那是谁把你抚养大的呢？”秀妃就把大超和尚怎样抚养自己的经过说了一遍。皇帝听完后，就派人到庆云院去接大超和尚到京城来。

来人把皇帝的旨意告诉大超和尚。大超和尚说：“我已经老了，一个出家之人，也不想到京城去。我只求皇上一件事……”来人问他什么事，大超和尚说：“这庆云院四周都是不毛之地，我多年来就想造一片林，种上一万棵杉树，使百姓再也不要到很远的地方去砍柴。十几年来，我只种了千把棵树。如今我年纪老了，这个愿望难得实现。”来人回到京城，把这件事禀告了皇帝和秀妃。皇帝马上给南康府下了一道圣旨，十天之内庆云院周围，就种上了一万棵杉树，不几年就长成了一片大树林，当地老百姓再也不用着翻山越岭去砍柴了。百姓为了感谢大超和尚，就集资给庙里送了一块匾，匾上写着三个金光闪闪的大字“万杉寺”

金佛宝殿

供大超庄懿明肃皇太后冠准包拯五人像。

联 语

救人一命胜造七级浮屠慈悲为大

植杉万本扮靓三千世界功德乃超

其二

狸猫换太子一桩千年冤案

李代而桃僵三美五世其昌

其三

乡亲间陈仓暗渡无后为大

后妃中移花接木有裔乃传

其四

父位子承汴梁宫中龙上位

儿荣母贵万杉寺榜凤还巢

其五

两太后万杉秀女写真作证

宋仁宗星子外孙御像为凭

其六

寇天官天子面前伸天理延宗接代

包龙图龙头拐杖打龙袍匡史而文